

REVISTA PRESEI

• **Senat: Reglementarea activității de telemuncă, proiect adoptat**

Plenul Senatului a adoptat, marți, un proiect inițiat de deputații liberali care vizează modificarea Legii nr. 81/2018 privind reglementarea activității de telemuncă, în sensul flexibilizării relațiilor de muncă desfășurate în aceste condiții, relatează [Agerpres](#).

Potrivit expunerii de motive, necesitatea acestui proiect este legată de eliminarea unor prevederi "desuete, inaplicabile în raport cu sensul activității de telemuncă din legislația actuală, simplificarea și adaptarea realităților curente a activității de telemuncă".

Proiectul de act normativ prevede că "angajatorul este în drept să verifice activitatea telesalariatului prin utilizarea tehnologiei informației și comunicațiilor, în condițiile stabilite prin contractul individual de muncă, regulamentul intern și/sau contractul colectiv de muncă aplicabil, în condițiile legii".

Proiectul a fost adoptat cu un amendament privind obligațiile angajatorului față de angajat.

"Nerespectarea prevederilor referitoare la obligația angajatorului de a asigura condiții pentru ca telesalariatul să primească o instruire suficientă și adecvată în domeniul securității și sănătății în muncă, în special sub formă de informații și instrucțiuni de lucru privind utilizarea echipamentelor cu ecran de vizualizare: la angajare, la introducerea unui nou echipament de muncă, la introducerea oricărei noi proceduri de lucru, se sancționează cu amendă de 2.000 lei", prevede amendamentul.

Senatul este prima Cameră sesizată.

(Sursa: Agerpres)

• Codul de Procedură Penală a fost modificat la Senat: Hotărârea judecătorească trebuie motivată la data pronunțării, într-un termen de maxim 120 de zile

Senatul a votat marți, în calitate de prim for legislativ sesizat, propunerea de modificare a Codului de procedură penală (Cp) în acord cu decizia Curții Constituționale potrivit căreia hotărârea judecătorească trebuie să fie motivată la data pronunțării.

Propunerea legislativă, care a intrat pe 28 aprilie în circuitul parlamentar, este inițiată de senatorii Anca Dragu (USR PLUS), Alina Gorghiu și Iulia Scântei (PNL) și deputatul Ioan Cupșa (PNL).

Au fost înregistrate 89 de voturi "pentru", unul "împotriva" și 42 de "abțineri".

Plenul și-a însușit raportul de admitere cu amendamente adoptat săptămâna trecută de Comisia juridică, astfel că, de la încheierea procesului, judecătorii au la dispoziție, în cazuri excepționale, maximum 120 de zile (față de 90 de zile cât prevedea propunerea legislativă în forma inițiatorilor sau 30 de zile - forma în vigoare a Cp) pentru pronunțarea sentinței și motivarea hotărârii lor.

"Deliberarea, redactarea și pronunțarea hotărârii se fac într-un termen de maximum 60 de zile de la închiderea dezbaterilor. În cazuri temeinic justificate, dacă deliberarea, redactarea și pronunțarea hotărârii nu pot avea loc în termenul prevăzut, instanța poate amâna succesiv pronunțarea, fiecare amânare neputând depăși 30 de zile. În toate cazurile, deliberarea, redactarea și pronunțarea hotărârii nu pot avea loc mai târziu de 120 de zile de la închiderea dezbaterilor", prevede amendamentul Comisiei juridice însușit de plen, citat de Agerpres.

Legea în vigoare prevede un prim termen de 15 zile cu prelungire de încă 15 zile, iar proiectul USR PLUS propunea un termen inițial de 30 de zile, cu posibilitatea prelungirii în două etape, până la 90 de zile.

Prin propunerea legislativă au fost reglementate și situațiile în care judecători, membri ai completului, sunt împiedicați, de exemplu, prin pensionare, să semneze motivarea hotărârii.

"Dacă vreunul dintre membrii completului de judecată este împiedicat să semneze, hotărârea se semnează în locul acestuia de președintele completului. Dacă și președintele completului este împiedicat a semna, hotărârea se semnează de președintele instanței", stipulează propunerea legislativă.

(Sursa: stiri.tvr.ro)

• **EXCLUSIV Raportul GRECO: România a implementat nesatisfăcător reformele în justiție / Doar 5 din 18 recomandări implementate**

România a implementat satisfăcător doar 5 din cele 18 recomandări din raportul Grupului Statelor împotriva Corupției (GRECO). Organismul anticorupție al Consiliului Europei arată, în ultimul raport pentru România, obținut de HotNews.ro, că, per ansamblu, autoritățile par a fi hotărâte să inverseze sau să abandoneze multe dintre reformele judiciare controversate, dar nivelul de conformitate rămâne foarte scăzut.

- GRECO arată că este încă așteptată o consolidare a rolului CSM în acest proces, în timp ce implicarea Ministrului Justiției în numirea/revocarea procurorilor în/din funcțiile cele mai înalte rămâne considerabilă în detrimentul independenței judiciare. De asemenea, rămâne de clarificat dacă au fost stabilite criterii obiective și clare de promovare în funcții a judecătorilor și procurorilor, care să aibă în vedere calificările și meritele reale ale acestora.

Raportul a fost adoptat în sesiunea plenară din perioada 22-25 martie, însă, la fel ca în alți ani, întârzie avizul autorităților române pentru publicarea lui.

În Raportul de Evaluare făcut public în 22 ianuarie 2016, GRECO a formulat 13 recomandări privind România. În Raportul Interimar de Conformitate, GRECO a concluzionat că patru (recomandările v, vii, x și xii) au fost implementate satisfăcător. Trei recomandări (ii, viii și xi) au rămas parțial implementate, iar șase (i, iii, iv, vi, ix și xiii) au rămas neimplementate. La acestea, au fost adăugate alte cinci recomandări.

GRECO concluzionează în actualul raport că România a implementat satisfăcător sau a tratat în mod satisfăcător 4 din cele 13 recomandări cuprinse în Raportul de evaluare aferent Runderi a patra și 1 din cele 5 recomandări din Raportul de Follow-up la Raportul Ad-hoc.

- Concret, recomandările v, vii, x, xii, precum și recomandarea iv din Raportul ad-hoc au fost implementate satisfăcător sau tratate într-o manieră satisfăcătoare. Recomandările ii, viii, xi, precum și recomandările i și ii din Raportul ad-hoc conform Regulii 34 rămân parțial implementate, iar recomandările i, iii, iv, vi, ix, xiii, precum și recomandările iii și v din Raportul ad-hoc conform Regulii 34 rămân neimplementate.
- Referitor la membrii Parlamentului, de la Raportul Interimar de Conformitate, nivelul de implementare a înregistrat o evoluție minoră cu privire la renunțarea la solicitarea informală ca organele de urmărire penală să transmită întregul dosar în cazul efectuării urmăririi penale cu privire la un ministru sau fost ministru care este, totodată, și membru al Parlamentului. Altfel, nivelul implementării rămâne neschimbat, cu doar două recomandări implementate, din cele nouă. Având în vedere importanța acestor recomandări, din perspectiva prevenirii corupției în rândul membrilor Parlamentului, este necesară luarea unor măsuri mai hotărâte pentru a aborda aceste recomandări pendinte.
- Referitor la judecători și procurori, în urma reformelor puternic criticate referitoare la sistemul de justiție penală din România (2017-2018) și a deciziei GRECO de a aplica procedura ad-hoc, GRECO recunoaște că au fost luate unele măsuri și că sunt în curs mai multe inițiative promițătoare, care au potențialul de a rectifica multe dintre deficiențele pendinte. A fost elaborat un nou proiect de Lege privind statutul magistraților din România, aflat în prezent în consultare publică. Acesta preconizează o procedură mai transparentă și criterii de evaluare mai obiective cu privire la numirea procurorilor în funcțiile cele mai înalte etc. Acest proiect de lege vizează, de asemenea, răspunderea judecătorilor.

Ca aspect negativ, este încă așteptată o consolidare a rolului CSM în acest proces, în timp ce implicarea Ministrului Justiției în numirea/revocarea procurorilor în/din funcțiile cele mai înalte rămâne considerabilă în detrimentul independenței judiciare. De asemenea, rămâne de clarificat dacă au fost stabilite criterii obiective și clare de promovare în funcții a judecătorilor și procurorilor, care să aibă în vedere calificările și meritele reale ale acestora.

- Referitor la capacitatea generală a instanțelor și parchetelor, amânarea sistemului pensionării anticipate a judecătorilor și procurorilor este un pas pozitiv. Eliminarea sa este, de asemenea, prevăzută în proiectul de Lege privind organizarea judiciară. GRECO salută, de asemenea, consolidarea competențelor de supraveghere ale Consiliului Superior al Magistraturii (CSM) și ale Inspecției Judiciare și derularea multor inițiative de formare și conștientizare cu scopul de a consolida competențele manageriale în cadrul instanțelor și parchetelor, de a consolida integritatea judiciară și de a crea proceduri disciplinare mai uniforme și rapide pentru sistemul judiciar.
- Per ansamblu, autoritățile par a fi hotărâte să inverseze sau să abandoneze multe din reformele judiciare controversate, ceea ce reprezintă o evoluție foarte binevenită și susținută de GRECO. Cu toate acestea, dat fiind că două proiecte de acte normative importante sunt într-un stadiu incipient de elaborare și având în vedere că cea mai mare parte a recomandărilor GRECO cu privire la membrii Parlamentului nu au fost abordate, GRECO poate doar sublinia că nivelul de conformitate rămâne foarte scăzut. Doar cinci din totalul de 18 recomandări au fost implementate satisfăcător sau tratate într-un mod satisfăcător.
- GRECO, prin urmare, concluzionează că actualul nivel de conformitate cu recomandările rămâne „global nesatisfăcător” (...) GRECO solicită șefului delegației României să transmită un raport cu privire la măsurile luate pentru implementarea recomandărilor pendinte (și anume recomandările i-iv, vi, viii, ix, xi și xiii din Raportul de evaluare aferent Rundeii a patra și recomandările i-iii și v din Raportul adoptat conform Regulii 34), până la data de 31 martie 2022, cel târziu.

- Suplimentar, în acord cu Regula 32, paragraful 2, sub-paragraful (ii.b), GRECO invită Președintele Comitetului Statutar să transmită o scrisoare Reprezentantului Permanent al României la Consiliul Europei, prin care să atragă atenția cu privire la lipsa de conformitate cu recomandările relevante.
- În final, GRECO invită autoritățile din România să autorizeze, cât mai curând posibil, publicarea acestui raport, să îl traducă în limba națională și să pună această traducere la dispoziția publicului.

Care au fost cele 13 recomandări ale GRECO din precedentul raport de evaluare:

- 1. Îmbunătățirea transparenței procesului legislativ prin dezvoltarea în continuare a regulilor privind dezbaterile, consultările și audierile publice, incluzând criteriile pentru un număr limitat de circumstanțe în care să fie ținute ședințe secrete și asigurarea implementării acestora în practică; prin evaluarea practicii existente și revizuirea în consecință a regulilor pentru a asigura publicitatea în timp util a proiectelor legislative, amendamentelor la aceste proiecte, precum și a agendelor și rezultatelor ședințelor comisiilor, și pentru a asigura termene adecvate pentru depunerea amendamentelor și prin luarea măsurilor corespunzătoare pentru ca procedura de urgență să fie aplicată cu titlu de excepție într-un număr limitat de circumstanțe.
- 2. Dezvoltarea unui cod de conduită pentru membrii Parlamentului și asigurarea existenței unui mecanism de respectare a acestuia atunci când este necesar.
- 3. Adoptarea de măsuri pentru a clarifica implicațiile pentru membrii Parlamentului ale prevederilor existente în materia conflictelor de interese indiferent dacă un astfel de conflict poate fi pus în lumină și de către declarațiile de avere și de interese și a extinde definiția dincolo de interesele financiare personale și a introduce o cerință de dezvăluire ad hoc atunci când un conflict între anumite interese private ale unui membru al Parlamentului poate apărea în raport cu o chestiune aflată în lucru în procedurile parlamentare – în plen sau în comisii – sau în altă activitate legată de mandatul acestuia.

- 4. Stabilirea unui set robust de restricții cu privire la cadouri, ospitalitate, favoruri și alte beneficii pentru parlamentari și asigurarea că un astfel de sistem este înțeles și aplicat în mod corespunzător.
- 5. Realizarea unei evaluări adecvate a regulilor privind incompatibilitățile, mai ales a coerenței și asigurării respectării acestora în practică, pentru a identifica rațiunile lipsei percepute de eficiență și operarea schimbărilor necesare; identificarea modalităților pentru a accelera și asigura respectarea hotărârilor judecătorești în materia incompatibilităților.
- 6. Introducerea de reguli privind modul în care membrii Parlamentului să interacționeze cu lobby-iști și alți terți care încearcă să influențeze procesul legislativ.
- 7. GRECO a recomandat luarea în considerare a creșterii în continuare a capacității Agenției Naționale de Integritate de procesare a datelor; consolidării abordării proactive în privința monitorizării declarațiilor de avere și de interese.
- 8. Analizarea și îmbunătățirea sistemului de imunități al parlamentarilor în exercițiu, inclusiv al acelor care sunt și actuali sau foști membri ai Guvernului, inclusiv prin reglementarea unor criterii clare și obiective privind deciziile de ridicare a imunității și prin renunțarea la 49 necesitatea ca organele de urmărire penală să înainteze întregul dosar.
- 9. Autoritatea parlamentară să înființeze pentru membrii săi un sistem de consiliere prin care parlamentarii să poată solicita sfaturi în materie de integritate și să ofere formare specializată și regulată cu privire la implicațiile normelor existente și a celor care vor fi adoptate în materia prezervării integrității parlamentarilor, inclusiv viitorul Cod de conduită.
- 10. Completarea Codului de etică al judecătorilor și procurorilor în așa manieră încât să ofere îndrumare potrivită în special cu privire la conflictele de interese (e.g. exemple, tipuri), incompatibilități și activități accesorii, imparțialitate și alte aspecte relaționate acesteia (incluzând mai ales acceptarea cadourilor și a altor avantaje, conduita în viața privată).

- 11. Sistemul de justiție să răspundă mai bine riscurilor de integritate ale judecătorilor și procurorilor, în special prin abordarea de către Consiliul Superior al Magistraturii și Inspekția Judiciară a unui rol mai activ în materie de analiză, informare și îndrumare și consolidarea rolului și eficienței titularilor funcțiilor de conducere din fruntea instanțelor și parchetelor, fără a fi afectată independența judecătorilor și procurorilor.
- 12. Creșterea eforturilor de formare și conștientizare cu privire la integritate și componentele preventive ale politicilor anticorupție, inclusiv pentru judecătorii și procurorii în funcție.
- 13. GRECO a recomandat ca procedura pentru numirea în și revocarea din funcțiile cele mai înalte din parchet, cu excepția Procurorului General, prevăzută de art. 54 din Legea nr. 303/2004, să includă un proces care să fie atât transparent cât și bazat pe criterii obiective, iar Consiliului Superior al Magistraturii să i se dea un rol mai important în această procedură.

Cum au fost ele implementate:

Prevenirea corupției cu privire la membrii Parlamentului

Recomandările i, ii, iii, iv, vi și ix

GRECO a recomandat:

- îmbunătățirea transparenței procesului legislativ (i) prin dezvoltarea în continuare a regulilor privind dezbaterile, consultările și audierile publice, incluzând criterii pentru un număr limitat de circumstanțe în care să fie ținute ședințe secrete și asigurarea implementării acestora în practică; (ii) prin evaluarea practicii existente și revizuirea în consecință a regulilor pentru a asigura publicitatea în timp util a proiectelor legislative, amendamentelor la aceste proiecte, precum și a agendelor și rezultatelor ședințelor comisiilor, și pentru a asigura termene adecvate pentru depunerea amendamentelor și (iii) prin luarea măsurilor corespunzătoare pentru ca procedura de urgență să fie aplicată cu titlu de excepție într-un număr limitat de circumstanțe (recomandarea i);

- (i) dezvoltarea unui cod de conduită pentru membrii Parlamentului și (ii) asigurarea existenței unui mecanism de respectare a acestuia atunci când este necesar (recomandarea ii);
- adoptarea de măsuri pentru (i) a clarifica implicațiile pentru membrii Parlamentului ale prevederilor existente în materia conflictelor de interes indiferent dacă un astfel de conflict poate fi pus în lumină și de către declarațiile de avere și de interes și (ii) a extinde definiția dincolo de interesele financiare personale și (iii) a introduce o cerință de dezvăluire ad-hoc atunci când un conflict între anumite interese private ale unui membru al Parlamentului poate apărea în raport cu o chestiune aflată în lucru în procedurile parlamentare – în plen sau în comisii – sau în altă activitate legată de mandatul acestuia (recomandarea iii);
- stabilirea unui set robust de restricții cu privire la cadouri, ospitalitate, favoruri și alte beneficii pentru parlamentari și asigurarea că un astfel de sistem este înțeles și aplicat în mod corespunzător (recomandarea iv);
- introducerea de reguli privind modul în care membrii Parlamentului să interacționeze cu lobby-iști și alți terți care urmăresc să influențeze procesul legislativ (recomandarea vi);
- autoritatea parlamentară să înființeze pentru membrii săi (i) un sistem de consiliere prin care parlamentarii să poată solicita sfaturi în materie de integritate și (ii) să ofere formare specializată și regulată cu privire la implicațiile normelor existente și a celor care vor fi adoptate în materia prezervării integrității parlamentarilor, inclusiv viitorul Cod de conduită (recomandarea ix).
- GRECO reamintește că, potrivit Raportului Interimar de Conformitate, recomandarea ii a fost parțial implementată iar recomandările i, iii, iv, vi, ix nu au fost implementate. La data Raportului Interimar de Conformitate, informațiile transmise cu privire la recomandările sus-menționate nu erau noi sau nu erau suficiente pentru a demonstra îmbunătățiri concrete. Referitor la recomandarea ii, în Raportul de Conformitate, GRECO a salutat adoptarea codului de conduită al membrilor Parlamentului și a concluzionat că prima parte a acestei recomandări a fost satisfăcător implementată.

Cât privește a doua parte a recomandării, diferite neconcordanțe din cod trebuie abordate pentru a asigura o conformare robustă.

- Autoritățile menționează în prezent că Parlamentul nu a transmis nicio informație actualizată, în ciuda a câteva solicitări din partea Ministerului Justiției. Ministerul a transmis scrisori ambelor camere ale Parlamentului în decembrie 2019, aprilie 2020 (împreună cu o listă de propuneri și bune practici evidențiate în alte rapoarte GRECO) și în noiembrie 2020. Noul Parlament a depus jurământul la data de 21 decembrie 2020 și se așteaptă ca acesta să ia măsuri cu privire la toate recomandările pendinte.
- GRECO reține cu îngrijorare că, de la momentul adoptării Raportului Interimar de Conformitate, nu au fost raportate îmbunătățiri concrete. Îndeamnă noul Parlament să ia măsurile potrivite, necesare conformării cu recomandările. Evaluarea anterioară a GRECO, cu privire la recomandările pendinte, se menține.
- GRECO concluzionează că recomandarea ii rămâne parțial implementată, iar recomandările i, iii, iv, vi și ix rămân neimplementate.

Recomandarea viii

- GRECO a recomandat analizarea și îmbunătățirea sistemului de imunități al parlamentarilor în exercițiu, inclusiv al aceluia care sunt și actuali sau foști membri ai Guvernului, inclusiv prin reglementarea unor criterii clare și obiective privind deciziile de ridicare a imunității și prin renunțarea la necesitatea ca organele de urmărire penală să înainteze întregul dosar.
- GRECO reiterează că, potrivit Raportului Interimar de Conformitate, această recomandare a fost parțial implementată. Deși Regulamentul Camerei Deputaților a fost modificat pentru a include criterii și o procedură pentru ridicarea imunității membrilor Parlamentului, inclusiv a celor care sunt și membri ai Guvernului, reforma nu a fost implementată și de Senat. Mai mult decât atât, practica transmiterii întregului dosar de către organele de urmărire penală nu a fost eliminată.

- Autoritățile informează acum că, în iunie 2019, vicepreședintele Camerei Deputaților a transmis o scrisoare Procurorului General și Ministrului Justiției prin care a confirmat că nu există nicio obligație legală pentru procurori de a transmite întregul dosar către Camera Deputaților sau Senat, în cazul urmăririi penale efectuate cu privire la un ministru sau fost ministru care este și membru al Parlamentului sau în cazul în care se solicită uneia dintre cele două Camere încuviințarea reținerii, arestării sau percheziției unui membru al Parlamentului.
- GRECO ia act de faptul că o solicitare informală ca organele de urmărire penală să transmită întregul dosar, în cazul urmăririi penale efectuate cu privire la un ministru sau fost ministru care este și membru al Parlamentului, a fost aparent eliminată printr-o scrisoare. În orice caz, rămâne neclar dacă această practică informală este în continuare menținută cu privire la membrii Parlamentului care nu sunt actuali sau foști membri ai Guvernului, în cazul în care organele de urmărire penală solicită încuviințarea reținerii, arestării sau percheziției. GRECO reamintește, de asemenea, necesitatea elaborării pentru senatori a unor criterii clare și obiective pentru deciziile de ridicare a imunității, care să oglindească regulile deja existente în Camera Deputaților.
- GRECO concluzionează că recomandarea viii rămâne parțial implementată.

Prevenirea corupției cu privire la judecători și procurori

Recomandarea xi.

- GRECO a recomandat ca sistemul de justiție să răspundă mai bine riscurilor de integritate ale judecătorilor și procurorilor, în special prin (i) abordarea de către Consiliul Superior al Magistraturii și Inspekția Judiciară a unui rol mai activ în materie de analiză, informare și îndrumare și (ii) consolidarea rolului și eficienței titularilor funcțiilor de conducere din fruntea instanțelor și parchetelor, fără a fi afectată independența judecătorilor și procurorilor.
- GRECO reamintește că, potrivit Raportului Interimar de Conformitate, această recomandare a fost parțial implementată.

A salutat adoptarea Planului de Integritate al Sistemului Judiciar pentru perioada 2016-2020 de către Consiliul Superior al Magistraturii, care a fost văzută ca dovadă a consolidării rolului analitic și consultativ al CSM. Din acest motiv, prima parte a recomandării este parțial implementată. Cu privire la a doua parte a recomandării, GRECO a luat act de inițiativele de formare profesională și de conștientizare a managerilor instanțelor și parchetelor. Cu toate acestea, rămâne de demonstrat modul în care rolul și eficiența acestor manageri au fost puse în aplicare. Această parte a recomandării a fost, prin urmare, abordată doar parțial.

- Autoritățile raportează acum măsurile suplimentare luate din perspectiva Planului de Integritate a Sistemului Judiciar pentru perioada 2016-2020:
- planurile manageriale au fost evaluate, în continuare, de către comisiile de concurs, din perspectiva standardelor de responsabilitate și integritate, sub supravegherea generală a CSM, a Institutului Național al Magistraturii (INM) și a Școlii Naționale de Grefieri;
- îndeplinirea obiectivelor manageriale a fost analizată de către Inspekția Judiciară, prin intermediul controalelor de fond și manageriale (exercitate în 2019 cu privire la unsprezece instanțe, două parchete și un serviciu teritorial al Direcției Naționale Anticorupție). Suplimentar, 70 de controale au fost derulate de conducerea instanțelor și parchetelor cu privire la posibile incidente de integritate în cadrul instituțiilor pe care le coordonează;
- dovezi colectate de CSM în cursul recrutării inițiale competitive, procedurilor de promovare și concursurilor pentru funcțiile de conducere. Acestea au evidențiat absența neregulilor în organizarea tuturor acestor concursuri;
- Școala Națională de Grefieri a organizat patru evenimente de formare profesională în materia managementului judiciar pentru managerii instanțelor și parchetelor. INM a organizat un eveniment de formare profesională.

- Suplimentar, autoritățile menționează că, în contextul Planului de acțiune pentru implementarea Strategiei de Dezvoltare a Sistemului Judiciar 2015-2020, au fost întreprinse următoarele:
- în contextul obiectivului strategic „consolidarea integrității în cadrul sistemului judiciar prin promovarea măsurilor anticorupție și a standardelor etice profesionale”, în perioada 2019-2020 au fost puse în aplicare peste 12 inițiative de formare în materia integrității, eticii și deontologiei profesionale, adresate judecătorilor, procurorilor și personalului auxiliar din cadrul instanțelor și parchetelor, cu scopul de a identifica și îndepărta blocajele din procedurile disciplinare, inclusiv în cazurile de corupție din sistemul judiciar, Înalta Curte de Casație și Justiție a publicat pe pagina sa de internet peste 150 de hotărâri în materie disciplinară, această problemă fiind atent analizată și în publicațiile Înaltei Curți de Casație și Justiție din 2020, precum și în cadrul Jurnalului de Jurisprudență cu privire la Răspunderea Disciplinară a Judecătorilor și Procurorilor, publicație care reflectă, anual, întreaga jurisprudență a instanței supreme în materie;
- este în curs de implementare proiectul „Optimizarea managementului la nivelul sistemului judiciar. Componenta referitoare la instanțe”. A fost finalizată procedura de selectare a 165 de experți externi care vor asista judecătorii din cadrul a 19 instanțe pilot. Un proiect similar și o procedură similară de selecție sunt implementate și la nivelul parchetelor.
- GRECO ia act de informațiile transmise. Cu privire la prima parte a recomandării, apreciază consolidarea în continuare a competențelor de supraveghere ale CSM și ale Inspecției Judiciare, precum și multiplele inițiative de conștientizare și de altă natură întreprinse cu scopul consolidării integrității judiciare și asigurării unei proceduri disciplinare mai uniforme și rapide aplicabile sistemului judiciar. Toate aceste măsuri merg în direcția corectă. Acestea fiind spuse, GRECO dorește să sublinieze că aceste instituții trebuie să ia măsuri mai concrete de evaluare a riscurilor de integritate în cadrul instanțelor și parchetelor (așa cum se menționează în par. 114 din Raportul de Evaluare), pentru a putea indica faptul că sistemul judiciar a devenit mult mai receptiv la astfel de riscuri.

Din perspectiva GRECO, mai mult trebuie făcut pentru conformitatea cu recomandarea, care pentru moment rămâne parțial implementată.

- Referitor la cea de-a doua parte a recomandării, GRECO reamintește că Raportul de Evaluare a evidențiat rolul excesiv de limitat al managerilor din instanțe și parchete din perspectiva conduitelor neconforme, în afară de transmiterea unei posibile abateri într-o procedură formală, penală sau disciplinară. Nu pare că această situație a fost abordată suficient. GRECO concluzionează că această parte a recomandării rămâne, de asemenea, numai parțial implementată.
- GRECO concluzionează că recomandarea xi rămâne parțial implementată.

Prevenirea corupției cu privire la procurori în mod specific

Recomandarea xiii.

- GRECO a recomandat ca procedura pentru numirea în și revocarea din funcțiile cele mai înalte din parchet, cu excepția Procurorului General, prevăzută de art. 54 din Legea nr. 303/2004, să includă un proces care să fie atât transparent cât și bazat pe criterii obiective, iar Consiliului Superior al Magistraturii să i se dea un rol mai important în această procedură.
- GRECO reamintește că această recomandare nu a fost implementată în Raportul Interimar de Conformitate. Cu privire la procedura de numire și revocare a procurorilor în/din funcțiile cele mai înalte din parchet, difuzarea în direct a audierilor candidaților și publicarea acestora pe pagina de internet a Ministerului Justiției a fost apreciată ca un pas înainte spre o transparență sporită. Cu toate acestea, criteriile obiective pentru numire/revocare trebuiau încă dezvoltate. Nu s-a materializat recomandarea formulată, în sensul oferirii CSM a unui rol mai puternic în această procedură. Ministrul Justiției a păstrat un rol decisiv, contrar observațiilor formulate de GRECO și Comisia de la Veneția .
- Autoritățile raportează acum că regulile ce guvernează numirea și revocarea procurorilor din funcțiile cele mai înalte din parchet (adică art. 54 din Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor și procurorilor) evaluate în cadrul Raportului Interimar de Conformitate, rămân în vigoare.

În conformitate cu aceste prevederi, două proceduri de selecție au fost derulate în perioada decembrie 2019 - februarie 2020, iar toate informațiile aferente sunt disponibile pe pagina de internet a Ministerului Justiției .

- Autoritățile menționează, de asemenea, că un nou proiect de Lege privind statutul magistraților din România a fost elaborat și publicat spre consultare publică începând cu data de 30 septembrie 2020. Autoritățile fac referire în special la art. 145-149 și art. 173 din proiectul de act normativ ca fiind relevante din perspectiva recomandării în discuție.
- În plus, autoritățile indică faptul că Programul de Guvernare 2020-2024, adoptat în decembrie 2020, prevede, printre obiectele pe termen scurt, un rol crescut al CSM în procedura de numire a procurorilor în funcții de conducere. Deși propunerile în acest sens vor fi făcute în continuare de Ministrul Justiției, procedura va trebui să fie una obiectivă și transparentă, rezultatele competiției validate prin avize obligatorii ale Secției pentru Procurori a CSM și numirea făcută de Președintele României. Revocarea din funcțiile de conducere se va baza pe o procedură similară, care va putea fi inițiată de Secția pentru procurori a CSM.
- GRECO ia act de informațiile de mai sus. Recunoaște că proiectul Legii privind statutul magistraților din România (disponibil GRECO) are în vedere o serie de îmbunătățiri cu privire la sistemul numirii/revocării procurorilor în/din funcțiile cele mai înalte din parchet, inclusiv o procedură mai transparentă și criterii mai obiective de evaluare. Este înlăturată restricția, criticată de GRECO, potrivit căreia Președintelui i se permite doar un singur refuz al numirii. Referitor la revocare, proiectul de lege prevede în mod expres că Președintele României poate refuza doar pentru motive de legalitate și trebuie să comunice public motivele refuzului. Decretul Președintelui poate fi contestat la instanța de contencios administrativ competentă . GRECO consideră binevenit proiectul de lege care, în mod clar, merge în direcția corectă. Cu toate acestea, îl va evalua în detaliu după ce va fi adoptat de Parlament.

- Cu toate acestea, GRECO reține cu îngrijorare că nu pare să fie avută în vedere acordarea CSM a unui rol sporit în acest proces. La fel ca înainte, Secția pentru procurori a CSM poate doar să emită un aviz consultativ cu privire la propunerea Ministrului Justiției. Mai mult decât atât, comisia de selecție prevăzută în proiectul de lege va avea în componență doar un procuror din cei șapte membri. GRECO înțelege că CSM va beneficia de competențe sporite prin implementarea noului Program de Guvernare 2020-2024 și regretă că oportunitatea elaborării noii legislații nu este folosită în acest scop. GRECO concluzionează că, în prezent, implicarea Ministrului Justiției în numirea/revocarea procurorilor în/din funcțiile cele mai înalte din parchet rămâne considerabilă și prezintă un risc de influență politică nepotrivită. În așteptarea unor progrese substanțiale viitoare și având în vedere că proiectul de Lege privind statutul magistraților din România încă nu a fost transmis Parlamentului, GRECO concluzionează că recomandarea în întregul său rămâne neimplementată.
- GRECO concluzionează că recomandarea xiii rămâne neimplementată.

(Sursa: hotnews.ro)

• **Florin Cîțu, despre disputa de la Primăria Capitalei: Nu vom susține de la bugetul național întârzieri care se ducă după aceea la incapacități de plată**

Premierul Florin Cîțu a declarat, marți, că bugetul național nu va susține „un derapaj la București”, care să ducă la întârzieri și incapacități de plată, și că a discutat deja cu primarul general, Nicușor Dan, despre bugetul Capitalei, contestat de USR PLUS. Florin Cîțu este convins că se va găsi o soluție „cât mai rapid”.

„Eu știu situația de la București (...) am construit bugetul anul acesta împreună. Este foarte important să avem un buget cât mai repede la București. Mesajul meu este clar: nu vom susține de la bugetul național întârzieri care se ducă după aceea la incapacități de plată și apoi să plătim mai mult”, a declarat Florin Cîțu, afirmând că a discutat cu Nicușor Dan despre blocajul privind bugetul Capitalei.

Cîțu a subliniat că bugetul național „nu va susține un derapaj la București” și s-a declarat convins că reprezentanții PNL și USR PLUS vor găsi o soluție „cât mai rapid” La București.

„Se va vota bugetul și vom merge mai departe. După aceea, putem să ne gândim și la soluții”, a spus premierul.

Întrebat dacă veniturile de 7 miliarde de lei, prevăzute pentru București, sunt realiste, Florin Cîțu a spus că cei care au construit bugetul „trebuie să vină cu această explicație”.

„Vom vedea care va fi execuția bugetară. Până acum, execuția bugetară arată că avem venituri mari mari decât am prognozat. Anul acesta, până acum arată venituri mai mari”, a spus Cîțu.

Consilierii USR PLUS au refuzat votarea bugetului pentru București, pe 28 aprilie, acuzând primăria de faptul că nu a furnizat fundamentarea acestuia, iar veniturile din diverse activități sunt supraestimate cu 1,7 miliarde de lei.

USR București a anunțat, din nou, marți, într-o postare pe Facebook, că nu va vota această propunere, despre care a spus că este una fantezistă și construită pe minciună.

„Motivul pentru care Bucureștiul a ajuns de facto în faliment este minciuna. Practica de a crește cheltuielile la umbra unor venituri fictive. Tot creștem cheltuielile, dar pentru că știm că nu avem loc de ele în buget, mințim oficial pe toată lumea crescând veniturile din pix. Nimic bun nu va veni vreodată din minciună. Nu putem accepta practicile pe care le criticam la primarul PSD, Gabriela Firea”, susține USR București.

(Sursa: G4Media.ro)

• Rezervele valutare la BNR au crescut în aprilie cu 2,6 miliarde euro

Rezervele valutare la BNR au crescut în aprilie cu 2,6 miliarde euro, la un nivel record de 38,3 miliarde euro, după ce în cursul lunii au intrat 3,5 miliarde euro din emisiunile de euroobligațiuni ale Ministerului Finanțelor, potrivit Mediafax.

În total, în aprilie, în rezerva Băncii Naționale au intrat 4,1 miliarde eurio, reprezentând modificarea rezervelor minime în valută constituite de instituțiile de credit, alimentarea conturilor Ministerului Finanțelor (inclusiv sumele rezultate din emisiunile de euroobligațiuni ale Ministerului Finanțelor în valoare nominală totală de 3,5 mld.euro), alimentarea contului Comisiei Europene și altele, conform ZF.

În paralel, au ieșit din rezerva 1,57 miliarde euro, reprezentând modificarea rezervelor minime în valută constituite de instituțiile de credit, plăți de rate și dobânzi în contul datoriei publice denumite în valută și altele.

Nivelul rezervei de aur s-a menținut la 103,6 tone. În condițiile evoluțiilor prețurilor internaționale, valoarea acesteia s-a situat la 4,88 miliarde euro.

Rezervele internaționale ale României (valute plus aur) erau la finele lunii aprilie de 43,18 miliarde euro, față de 40,49 miliarde euro la 31 martie 2021.

Plățile scadente în luna mai 2021 în contul datoriei publice denumite în valută, directe sau garantate de Ministerul Finanțelor, însumează circa 222 milioane euro.

”Conform BNR rezervele internaționale ale României au crescut cu 6.6% lună/lună și cu 12.4% an/an la 43.2 miliarde EUR în luna aprilie (maxim istoric). Evoluția a fost determinată, în principal, de majorarea rezervelor valutare, cu o dinamică lunară de 7.3% și cu un ritm anual de 15.5%, la 38.3 miliarde EUR (nivel record). Apreciem că nivelul curent al rezervelor internaționale, reprezentând circa 20% din PIB, este confortabil, inclusiv în scenariul incidenței unor șocuri economice adverse”, a comentat Andrei Rădulescu, director Analiză Macroeconomică la Banca Transilvania.

(Sursa: Mediafax)

• Programul Tezaur fără 5 ani, în mai. Românii interesați au la dispoziție emisiuni pe 1 și 3 ani la dobânzi de 2,95% și 3,35%, luna asta

Românii vor putea împrumuta statul în luna mai prin noile emisiuni Tezaur. De data aceasta, Ministerul Finanțelor a renunțat la emisiunea pe 5 ani. Prin urmare, au rămas două, pe 1 și 3 ani, la dobânzi de 2,95% și 3,35%. Practic, cele două (ca dobânzi) sunt similare cu luna aprilie.

Cei interesați pot începe subscrierea începând de miercuri, 5 mai.

Locul: ca de obicei, prin Trezorerie sau Poșta Română.

Când: în perioada 5 – 26 mai 2021 (Diferența este că în cazul celor care optează prin Poștă, dacă sunt din mediul rural, ultima zi este 24 mai, iar în urban – 25 mai)

Valoarea minimă a unei subscrieri este de 1 leu, reprezentând prețul de emisiune al unui titlu de stat.

Câștigul nu se impozitează.

(Sursa: hotnews.ro)

• **Cursul valutar leu/euro încheie aprilie în scădere, 4,9247, după ce pe parcursul lunii a atins un maxim istoric de 4,9279**

De la începutul anului, cursul a crescut cu 1,13%.

Cursul a încheiat luna aprilie în scădere, euro fiind cotate la 4,9247 lei, după ce pe 20 aprilie a atins un maxim istoric de 4,9279 lei. În aprilie, față de martie, cursul a scăzut cu 0,07%, astfel încât de la începutul anului creșterea este de 1,13%.

Guvernatorul BNR Mugur Isărescu a anunțat în aprilie, într-o discurs ținut online la o reuniune regională a FMI, că BNR va permite o fluctuație mai mare a cursului, ceea ce înseamnă că după perioade de creștere ar putea să urmeze și perioade de scăderi, lucru care s-a și întâmplat în luna aprilie.

(Sursa: zf.ro)

• **Eurostat. România are printre cele mai mari cheltuieli din UE, raportat la bugetul public, pentru serviciile de protecție împotriva incendiilor. De asemenea, pompierii reprezintă 0,4% din totalul angajaților, cea mai mare pondere dintre toate țările europene.**

Potrivit Eurostat, în 2019, raportul dintre cheltuielile guvernamentale de protecție împotriva incendiilor, ca parte din cheltuielile totale, a variat între statele membre ale UE de la 0,1% în Danemarca, 0,2% în Malta, 0,3% în Austria și Slovenia, la 0,7% în Cehia, 0,8% în România și 0,9% în Bulgaria.

Cheltuielile guvernamentale din cele 27 de state membre UE pentru “servicii de protecție împotriva incendiilor” s-au ridicat la 30,9 miliarde de euro, echivalentul a 0,5% din cheltuielile guvernamentale totale. Suma este considerabil mai mică decât cea alocată pentru poliție (aproximativ 2,0% din cheltuielile totale în 2019).

În general, în UE, cheltuielile publice pentru serviciile de protecție împotriva incendiilor au rămas stabile la aproximativ 0,4 – 0,5% din 2001.

În 2020, datele disponibile la nivelul Blocului Comunitar arată că 262.200 de persoane erau angajate ca pompieri în cele 22 de state membre, reprezentând 0,1% din totalul locurilor de muncă. Marea majoritate a pompierilor sunt bărbați (97%) și aproape jumătate au vârsta cuprinsă între 35-49 (47%).

(Sursa: EUROSTAT)

• **Modificări adoptate de Senat la Codul fiscal și Codul de procedură fiscală: Prevederile ambigue vor fi interpretate obligatoriu în favoarea contribuabilului!**

Legislația fiscală, respectiv Codul fiscal și Codul de procedură fiscală, va stipula în mod clar obligația autorităților de a interpreta prevederile ambigue în favoarea contribuabilului, adică de a aplica principiul in dubio contra fiscum.

Modificările în acest sens la cele două coduri au fost votate, cu unanimitate, în plenul Senatului, prin adoptarea unui proiect legislativ al actualei puteri, prezentat anterior de Profit.ro.

De ce este important: Principiul in dubio contra fiscum presupune două obligații ale autorităților: de a emite reguli clare, iar în caz de ambiguitate, de a respecta dreptul de proprietate al cetățenilor săi. După cum arată autorii proiectului, principiul este aplicat și de CEDO în deciziile care privesc fiscalitatea și dreptul de proprietate, sancționând statele atunci când abuzează de putere sau când neglijează obligația de a adopta reglementări clare și predictibile.

”Acest principiu este de fapt transpunerea în relațiile fiscale dintre stat și cetățean a prezumției de nevinovație din domeniul penal și a favorizării debitorului în domeniul dreptului civil. (...) În domeniul fiscal, neclaritatea reglementărilor reprezintă o atingere a dreptului de proprietate al contribuabilului, drept fundamental al cetățenilor”, se arată în expunerea proiectului.

Situația actuală

În prezent, conform inițiatorilor, în legislația națională sunt stipulate câteva drepturi ale contribuabilului în relația cu organele fiscale.

Astfel în Codul de procedură fiscală există menționat dreptul de a fi ascultat (art. 9) și buna-credință (art. 12). De asemenea, potrivit art. 13, prevederile neclare din legislația fiscală pot fi interpretate în favoarea contribuabilului.

Autorii proiectului subliniază însă că astfel de formulări nu pot suplini lipsa enunțării clare a principiului in dubio contra fiscum și în practică nu pot stăvilii potențialele abuzuri ale organelor fiscale.

În plus, mai arată inițiatorii, dispoziția se referă strict la legi (în sens restrâns), nu și la normele subsecvente, iar modul de sesizare a neclarităților și de aplicare propriu-zisă a art. 13 sunt ele însele neclare și trebuie coroborate cu alte prevederi.

”La art. 4 din Codul fiscal se regăsește un rudiment de drept al contribuabilului: acela de a afla din timp despre introducerea de taxe sau impozite noi, de majorări ale celor existente sau de eliminarea unor facilități, iar dacă se modifică prevederile Codului Fiscal, acestea să intre în vigoare după 6 luni de la publicarea lor.

Dar numeroase ordonanțe sau ordonanțe de urgență s-au prevalat de regula care se aplică numai în cazul legilor și au modificat substanțial normele fiscale, dând subiecților de drept doar cele 15 zile de răgaz (ordonanțe publicate în decembrie cu intrarea în vigoare la 1 ianuarie a anului următor, ordonanțe cu termen de intrare în vigoare în 15 zile de la publicare). Așadar, nici acest drept nu este unul ferm statuat și pe care contribuabilul să îl poată opune Executivului, respectiv organelor fiscale”, se mai arată în nota de motivare a proiectului.

Prin urmare, inițiatorii consideră că în prezent relația stat/organ fiscal - contribuabil/plătitor în România se desfășoară ”netransparent, imprevizibil, fără un mecanism de control sau de contracarare pe cale administrativă a deciziilor”.

Stipularea în legislația fiscală în mod expres a principiului in dubio contra fiscum va conduce, potrivit autorilor proiectului, la reconstruirea unei relații bazate pe buna-credință dintre stat și cetățean-contribuabil.

De altfel, introducerea acestui principiu de interpretare a legislației fiscale a fost prevăzut și în Programul de guvernare 2020-2024 al actualei coaliții, ca obiectiv în cadrul modernizării ANAF.

Modificările adoptate

După litera a) a articolului 3 din Codul fiscal - articol în care sunt enunțate principiile fiscalității - se introduce o nouă literă, lit. a1, cu următorul cuprins:

”a1) in dubio contra fiscum prin interpretarea prevederilor neclare în favoarea contribuabilului”.

Articolul 13 din Codul de procedură fiscală se modifică și va avea următorul cuprins:

”Art. 13: Interpretarea legislației și a normelor din domeniul fiscal

(1) Interpretarea reglementărilor fiscale trebuie să respecte voința legiuitorului așa cum este exprimată în lege.

(2) În cazul în care voința legiuitorului nu reiese clar din textul legii, la stabilirea voinței legiuitorului se ține seama de scopul emiterii actului normativ astfel cum acesta reiese din documentele publice ce însoțesc actul normativ în procesul de elaborare, dezbateri și aprobare.

(3) Dacă după aplicarea regulilor de interpretare prevăzute la alin. (1)-(2), prevederile legislației fiscale rămân neclare, acestea se interpretează în favoarea contribuabilului/plătitorului, potrivit principiului *in dubio contra fiscum*.

(4) Prevederile alineatului (3) se aplică și în cazul în care normele date în aplicarea legii/legilor sunt neclare.

(5) În aplicarea prevederilor art. 5, Comisia fiscală centrală ține cont de principiul enunțat la alin. (3).

” Proiectul va fi transmis acum deputaților spre dezbateri și vot final.

(Sursa: profit.ro)

• **Oros: Asiguratorii ar accepta condiții mai bune pentru fermieri dacă toți s-ar asigura**

Asiguratorii ar fi de acord cu condiții mai acceptabile pentru fermieri dacă aceștia s-ar asigura toți, pentru că, dacă sunt puțini, firmele sunt reticente sau impun condiții care nu pot fi întotdeauna acceptate, a declarat, marți seara, ministrul Agriculturii, Adrian Oros.

"Asiguratorii ar accepta condiții mai acceptabile pentru fermieri dacă toți fermierii s-ar asigura. Atunci noi am cere să fie asigurate toate tipurile de risc, în așa fel încât să fie un echilibru. (...) Noi avem o măsură, măsura 17.1, pe care anul trecut am simplificat-o foarte mult, prin care noi plătim 75% din polița de asigurare. Sunt bani europeni, sunt sume pe care o să le prindem și în exercițiul 2021-2027, doar ca să capete acest exercițiu. Schema am simplificat-o astfel încât trebuiau să vină doar cu buletinul, cu contul, cu polița de asigurare și cu chitanța. Au fost mult mai multe asigurări anul trecut decât în anii precedenți.

Am păstrat sume pentru această măsură 17.1, dar, repet, firmele de asigurare, dacă cei asigurați sunt puțini, sau cei care doresc să se asigure sunt puțini, mai ales pentru secetă, sunt reticente sau impun niște condiții care nu întotdeauna pot fi acceptate de către fermieri", a explicat Oros la BITV.

Ministrul a subliniat că, pe termen lung, despăgubirile nu sunt o soluție, așa cum ar fi un sistem complex de asigurări și, în acest sens, anul trecut a fost demarată o discuție cu Autoritatea de Supraveghere Financiară, cu asiguratorii și cu asociațiile de fermieri, discuție care a fost reluată la începutul acestui an.

"Am început această discuție încă de anul trecut, când era mare secetă (...) Pe termen lung nu despăgubirile sunt soluția, pentru că aceste despăgubiri vin de la bugetul național, care poate să fie mai mare sau mai mic. După un an sau doi de criză economică, bugetul nu are cum să fie foarte mare. Și atunci în toată Uniunea Europeană există un sistem de gestionare a acestor riscuri. Fie un sistem complex de asigurări și am avut o primă întâlnire anul trecut cu ASF și cu toți asiguratorii, dar și cu marile asociații ale fermierilor, pentru că trebuie să existe aici un consens. Era în discuție și constituirea unor fonduri mutuale. Am reluat discuțiile la începutul acestui an, dar pornirea sau declicul trebuie să fie din partea fermierilor. Atunci vine și statul ca moderator, ca mediator, și ASF. Acestea au fost primele concluzii ale discuțiilor inițiate până acum. Dacă ar fi un sistem de asigurări mai general, unde să fie toate tipurile de riscuri asigurate, dar să fie toată suprafața agricolă și să participe toți fermierii, atunci condițiile de asigurare ar fi mai acceptabile, cele impuse de firmele de asigurare. S-ar putea asigura toți fermierii și fiecare, atunci când ar avea nevoie, ar putea fi despăgubit. Sigur, asta e o soluție", a punctat Adrian Oros.

(Sursa: Agerpres)

• **Vești bune pentru toți posesorii de tichete pentru mese calde: În ce scop vor putea fi folosite**

Vești bune pentru toate persoanele care beneficiază de tichetele sociale pentru mese calde, în valoare de 180 lei pe lună.

Beneficiarii care au împlinit cel puțin vârsta de 75 de ani, care au venituri la nivelul pensiei minime garantate, indiferent că vorbim de indemnizația socială pentru pensionari sau de alte drepturi primite de la casele de pensii, și alte persoane defavorizate care primesc, vor putea să folosească tichetele și pentru achiziția de mâncare comandată online, pe lângă mesele pe care le pot lua în restaurantele, bufetele sau cantinele care se află în contract cu Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene pentru acceptarea acestor tichete.

Legea 112/2021, ce completează OUG 115/2020, act normativ care stabilit acordarea acestor ajutoare financiare, oferă posibilitatea ca și mâncarea comandată online să poată fi achitată cu aceste tichete. OUG 115/2020 stabilea, inițial, că aceste tichete pot fi folosite pentru a cumpăra mese calde în restaurante, cantine sau bufeturi, fizic în incintă sau prin livrare.

Tichetele pentru mese calde se acordă în valoare de 180 de lei pe lună, cei îndreptățiți putând primi această sumă până în luna iunie 2021, când acest programul finanțat din fonduri europene se va încheia.

În afară de persoanele care au cel puțin 75 de ani împliniți și primesc pensia minimă garantată de 800 de lei sau alte venituri, dar până la valoarea pensiei minime, aceste tichete pot fi primite și de persoanele și familiile fără adăpost, persoanele și familiile care au fost evacuate și familiile cu copii care n-au un domiciliu stabil, conform OUG 174/2020, care a completat act normativ inițial. Totuși, OUG 174/2020 stabilește că „*[î]n cazul în care destinatarii finali beneficiază de mai multe indemnizații sau venituri din pensii aflate în plată, iar valoarea cumulată a acestora depășește valoarea indemnizației sociale pentru pensionari (800 de lei – n. red.), aceștia nu beneficiază de tichete sociale pe suport electronic pentru mese calde*”.

Legislația stabilește că acest tip de tichete pot fi folosite numai pentru a cumpăra mâncare caldă, nefiind posibil să fie preschimbate în bani, ele fiind electronice. Practic, beneficiarii vor primi un card asemănător celui bancar. De asemenea, persoanele care beneficiază de aceste tichete nu vor putea primi rest în bani pentru ele. Acestea se vor putea folosi numai în unitățile care primesc astfel de tichete, o listă cu ele urmând să ajungă la fiecare beneficiar la momentul acordării cardului.

Important! Cei care nu se pot deplasa și îndeplinesc condițiile de acordare a tichetelor valorice vor primi mesele calde direct acasă.

Titularul cardului îl va putea folosi numai dacă prezintă și buletinul, mai puțin persoanele fără adăpost, care nu vor fi obligate să prezinte actul de identitate la folosirea tichetelor, conform avocatnet.ro.

(Sursa: avocat.net)

• Klaus Iohannis a promulgat legea. Cine va primi mai mulți bani

Președintele Klaus Iohannis a promulgat, marți, actul normativ pentru modificarea și completarea Legii nr. 270/2015 privind Statutul rezerviștilor voluntari, prin care cresc și remunerațiile.

Legea inițiată de Guvern vizează creșterea atractivității serviciului militar în calitate de rezervist voluntar prin mărirea nivelului de remunerare și eliminarea unor constrângeri.

Potrivit actului normativ, rezerviștii voluntari beneficiază de indemnizație de instalare egală cu solda de funcție, la care se adaugă solda de grad și solda de comandă, după caz, acordată la semnarea fiecărui contract cu durata de minim 3 ani.

Rezerviștii voluntari, în perioada în care nu participă la instruire sau la misiuni, sunt menținuți în sistemul public de pensii, în sistemul asigurărilor sociale de sănătate și în sistemul asigurărilor de șomaj, beneficiază lunar de indemnizație în cuantum de 30% din sumă, reprezentând solda de funcție în care sunt încadrați conform contractului încheiat, la care se adaugă solda gradului deținut.

"Rezerviștii voluntari care nu respectă angajamentul (...) și/sau care întrerup instruirea inițială din motive imputabile lor au obligația de a plăti cheltuielile efectuate pentru instruirea inițială", prevede legea.

Potrivit actului normativ, pe durata participării la instruire sau la misiuni, rezerviștilor militari le este interzisă exercitarea drepturilor prevăzute de dispozițiile art. 28 din Legea 80/1995 privind statutul cadrelor militare.

Rezerviștii voluntari pot fi concentrați sau mobilizați pentru participarea la instruire sau îndeplinirea unor misiuni în țară și în afara teritoriului statului român, potrivit obligațiilor asumate de România prin tratate internaționale.

(Sursa: stiripesurse.ro)

- **Se prelungește termenul de depunere pentru submăsura 6.1**

Tinerii din diaspora pot solicita fonduri nerambursabile până în data de 5 iulie. Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale anunța **prelungirea sesiunii de primire a cererilor de finanțare pentru submăsura 6.1 „Sprijin pentru instalarea tinerilor fermieri” dedicată celor din diaspora, până la data de 05 iulie 2021, ora 16.00.**

Alocarea financiară pentru această sesiune continuă este de **20 milioane de euro**. Pragul de calitate pentru **perioada mai-iulie este de 25 de puncte**. Până în prezent au fost depuse 172 de proiecte a căror valoare însumează 6,9 milioane euro. Până la atingerea plafonului de depunere a proiectelor, mai sunt disponibile fonduri în valoare de 23 milioane euro.

Sprijinul public acordat prin PNDR 2020 pentru instalarea tinerilor fermieri este **100% nerambursabil, în valoare de 40.000 de euro sau de 50.000 de euro**, în funcție de dimensiunea exploatației agricole (dimensiunea exploatației agricole se poate calcula și prin noua aplicație pusă la dispoziția publicului pe pagina de internet a AFIR - <http://so.afir.info/>).

Finanțarea se acordă tinerilor fermieri sub formă de sumă forfetară în două tranșe: 75% din cuantumul sprijinului la semnarea Contractului de finanțare și 25% din cuantumul sprijinului în funcție de implementarea corectă a Planului de Afaceri, fără a depăși trei ani (cinci ani pentru exploatațiile pomicole) de la semnarea Contractului de finanțare.

Acordarea sprijinului va fi proporțională cu gradul de îndeplinire a Planului de Afaceri.

Ghidul solicitantului și materialele necesare accesării pot fi consultate pe site-ul AFIR, www.afir.info - Investiții PNDR, în secțiunea dedicată submăsurii 6.1 *“Sprijin pentru instalarea tinerilor fermieri”*.

(Sursa: AFIR)

• Începe recensământul agricol. Datele vor fi folosite de UE pentru subvenții și de Guvern pentru a creiona o strategie

În câteva zile începe recensământul agricol. Trebuie culese informații de la fiecare fermă în parte legate de culturi, animale sau angajați. Sunt date necesare pentru acordarea de subvenții și pentru programul național care vrea să încurajeze asocierea între agricultori.

Recensământul agricol este programat între 10 mai și 31 iulie.

Peste 17.000 de recenzori cu tablete vor merge pe teren.

Fermierii vor răspunde unui chestionar cu întrebări despre culturi, animale și lucrători.

Spre exemplu, vor fi înregistrate răspunsurile despre suprafața agricolă cultivată ecologic.

Obiectivul Uniunii Europene este ca 25 la sută din suprafața agricolă a unei țări să fie cultivată ecologic.

Vladimir Alexandrescu, purtător de cuvânt Institutul Național de Statistică: *Austria este țara cea mai apropiată de acest obiectiv cu un 24 % din suprafața agricolă cultivată ecologic. Noi și bulgarii suntem în partea de jos a listei, cu un 2,6 %, respectiv 2,4 %.*

Datele recensământului vor fi folosite de Uniunea Europeană pentru acordarea de subvenții, dar și de către Guvern pentru creionarea strategiei agricole din următorii ani.

România are cele mai multe exploatații agricole din Uniunea Europeană: 3,4 milioane de ferme sau gospodării. 97 % dintre acestea, adică peste trei milioane de ferme, au sub cinci hectare, în timp ce media Uniunii Europene este de 15 hectare pentru fiecare fermă.

Această fărâmițare duce la probleme mari pentru agricultorii din România.

Adrian Oros, ministrul Agriculturii: *Cea mai mare problemă a micului producător, indiferent de zona în care produce, este aceea a valorificării producției. Niciodată nu reușesc să-și valorifice toată producția și niciodată la prețuri foarte avantajoase.*

Ministrul Agriculturii vrea să încurajeze fermele medii familiale și asocierea lor în cooperative. Acestea vor primi subvenții mai mari.

Pe de altă parte, autoritățile vor să limiteze subvențiile pentru coloșii din agricultură ca să prevină vânzarea fermelor către fonduri de investiții străine interesate să primească subvenții de la Uniunea Europeană.

(Sursa: stiri.tvr.ro)

• **Ministrul Mediului propune pedepse sporite pentru ultraj împotriva pădurarilor / Tánczos Barna a depus în Parlament un proiect de lege pentru descurajarea atacurilor asupra silvicultorilor**

Ministrul Tánczos Barna a depus în Parlament, în calitate de senator, un proiect de lege care prevede includerea personalului silvic, alături de polițiști și jandarmi, în categoria de personal pentru care ultrajul se sancționează cu pedepse sporite, anunță un comunicat de presă al Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, transmis marți.

Proiectul prevede majorarea cu jumătate a pedepselor.

„Aproape fără excepție, toate actele de ultraj au loc în situații în care personalul silvic intervine în numele statului, pentru prevenirea infracțiunilor la regimul silvic.

Este datoria noastră să ne asigurăm că acești oameni, aflați în linia întâi în lupta cu hoții de lemne, se bucură de statutul și protecția cuvenite”, a declarat ministrul Barna Tónczos.

Potrivi sursei citate, în ultimii ani, apărând pădurea, 6 pădurari au fost omorâți de hoții de lemn, iar peste 700 de silvicultori au fost atacați de infractori, suferind agresiuni și vătămări corporale grave, amenințări cu moartea, precum și distrugerea unor bunuri (autovehicule, locuințe, anexe gospodărești).

Ministrul Barna Tónczos a explicat că proiectul de lege a fost depus după o întâlnire cu reprezentanții Federației Sindicatelor din Silvicultură – SILVA, iar modificările vor duce și la „dotarea corespunzătoare a personalului de teren”.

(Sursa: G4Media.ro)

• O noua runda dificila de negocieri in coalitia de guvernare. Partidele nu reusesc sa isi imparta ultimele pozitii-cheie

O noua runda de negocieri dificile are loc zilele acestea in coalitia de guvernare. PNL, UDMR si USRPLUS nu reusesc sa ajunga la o intelegere in privinta impartirii TVR, Radio si Avocatul Poporului, ultimele 3 pozitii-cheie care ar urma sa fie preluate de coalitie.

Ziare.com a scris zilele trecute despre faptul ca sedinta plenului reunit al Parlamentului pentru revocarea sefilor de la TVR si SRR (Societatea Romana de Radiodifuziune) a fost amanata si nu a mai avut loc marti, 27 aprilie, asa cum anuntase Ludovic Orban in urma cu cateva saptamani. Motivul invocat de presedintele PNL in sedinta Biroului Executiv a fost acela ca "nu poate fi sigur de prezenta liberalilor in plen", in contextul tensiunilor pe Planul National de Redresare si Rezilienta.

In fapt, cele trei partide din coalitie nu au ajuns nici la aceasta ora la o decizie definitiva asupra impartirii functiilor, au precizat surse liberale pentru **Ziare.com**, motiv pentru care procedura privind revocarile din functii ale sefilor de la TVR, Radio si Avocatul Poporului anuntate drept prioritare pentru Coalitie sunt taraganate in Parlament.

"Inca suntem in discutii. Subiectul nu este definitivat", au precizat surse liberale.

Atat PNL, cat si UDMR isi doresc sa obtina sefia TVR, dar si cea a Avocatului Poporului, in vreme ce USR doreste conducerea Radioului. De altfel, liberalii le-ar fi sugerat partenerilor de la UDMR sa preia sefia Agerpres, insa acestia au refuzat oferta presedintelui PNL, astfel ca sefia agentiei nationale de presa ar putea fi preluata tot de liberali.

In PNL se vehiculeaza in aceste zile numele lui Andi Manciuc, fostul sef al Grupului de Comunicare Strategica, pentru preluarea sefiei Agerpres. Amintim ca, luni, 26 aprilie, intr-o postare pe pagina personala de Facebook, Andi Manciuc, care coordona Grupul de Comunicare Strategica, in calitate de consilier de stat la cancelaria premierului, isi anunta plecarea din Guvern de la 1 mai.

"M-am hotarat sa solicit eliberarea mea din functie incepand din 1 Mai. S-a facut aproape un an si jumătate in care m-am ocupat in calitate de consilier de stat de coordonarea comunicarii guvernamentale. O perioada dificila, incarcata, plina de provocari si de momente care imi vor ramane in minte pentru multa vreme de acum incolo. Acum e momentul sa pun punct si altii sa preia aceasta responsabilitate", scria pe pagina sa de Facebook Andi Manciuc.

USRPLUS il sprijina pe Liviu Popescu pentru pozitia de director al SRR

Birourile Nationale ale USR si PLUS au decis sa sprijine candidatura lui Liviu Popescu pentru postul de director interimar al Societatii Romane de Radiodifuziune (SRR). Decizia a fost luata in urma unei competitii deschise.

"Birourile Nationale ale USR si PLUS au decis, astazi, sa sprijine candidatura domnului Liviu Popescu pentru postul de director interimar al Societatii Romane de Radiodifuziune. Decizia a fost luata in urma unei competitii deschise. Mandatul domnului Popescu va fi acela de a intari misiunea publica a radioului de stat atat din punct de vedere administrativ si managerial, cat si din punct de vedere editorial, astfel incat categorii cat mai largi de public sa se simta reprezentate in productia SRR", anunta USRPLUS.

UDMR si PNL isi disputa Avocatul Poporului

Demersurile de revocare a lui Renate Weber din functia de Avocat al Poporului au inceput in luna februarie, iar acestea taraganeaza in Parlament. La acest moment, coalitia de guvernare nu s-a decis cui ii va reveni postul de Avocat al Poporului, insa printre numele vehiculate se afla cel al fostului senator al UDMR, Peter Eckstein Kovacs, si Augustin Zegrean, fost presedinte CCR.

In privinta numirii Avocatului Poporului, Legea prevede ca propunerile de candidati se fac de catre birourile permanente ale Camerei Deputatilor si Senatului, la recomandarea grupurilor parlamentare din cele doua Camere ale Parlamentului.

Candidatii sunt audiati de comisiile juridice din cele doua camere. Este numit Avocat al Poporului candidatul care a intrunit cel mai mare numar de voturi ale deputatilor si senatorilor prezenti (majoritate simpla) (art. 7 din Legea 35/1997).

(Sursa: ziare.com)

• **Directorul Asociatiei Romane a Carnii propune o "Lege a porcului" prin care numarul de animale crescute in gospodarie sa fie limitat**

Autoritatile ar trebui sa depuna eforturi substantiale pentru oprirea raspandirii virusului pestei porcine africane si relansarea sistemului de crestere a porcului in Romania, iar acest lucru se poate realiza numai prin asumarea de catre toti factorii de decizie a unei Legi a porcului, sustin reprezentantii Asociatiei Romane a Carnii (ARC).

"Cred ca ar trebui depuse eforturi substantiale din partea autoritatilor, pentru a opri raspandirea virusului pestei porcine africane si a relansa sistemul de crestere a porcului din tara noastra. Acest lucru s-ar putea realiza prin asumarea de catre toti factorii de decizie a unei Legi a porcului, prin care sa se instituie masuri clare de biosecuritate la nivelul gospodariilor populatiei, sa se intreprinda actiuni de constientizare la sate asupra pericolului pe care il reprezinta pesta porcina africana pentru economia regionala si nationala si masurile pe care detinatorii de animale trebuie sa le aplice pentru reducerea riscului de propagare a virusului.

De asemenea, limitarea numarului de porcine care pot fi crescute pentru consum propriu si interzicerea reproductiei in gospodarii ar contribui la un mai bun control al miscarilor de animale si carne si ar diminua piata neagra", a declarat, pentru AGERPRES, Dana Tanase, director executiv al Asociatiei Romane a Carnii (ARC).

Pe de alta parte, acordarea de ajutoare de stat substantiale pentru dezvoltarea fermelor de reproductie care sa asigure necesarul de purcei, reducand astfel importurile, ar fi o masura care ar revigora sectorul si implicit ar creste disponibilitatea de carne materie prima pentru procesare.

"Poate ca la prima vedere unele dintre aceste masuri au caracter nepopular, insa noi consideram ca sunt unica solutie ca Romania sa nu se transforme intr-o noua Sardinia, cu implicatii socio-economice pentru decenii de acum incolo", a adaugat Dana Tanase.

Potrivit sursei citate, productia autohtona de carne de porc a inregistrat un declin in ultimii doi ani, pe fondul evolutiei pestei porcine africane si al restrictiilor impuse in ceea ce priveste miscarea porcinelor, de la 461.149 tone in 2019 la 428.094 tone in 2020.

"Iulie 2017 reprezinta momentul in care au fost semnalate primele focare de pesta porcina africana. Pe fondul evolutiei intr-un numar mic de judete, in anul 2018, productia de carne de porc a fost cu 2,6% mai mare decat in 2017, respectiv de 461.149 tone, conform datelor furnizate de INS. Extinderea rapida a bolii, atat la porcii domestici, cat si la mistreti, corelata cu restrictiile impuse privind miscarea porcinelor in zonele afectate a condus la declinul productiei de carne de porc cu 4,8% in 2019 fata de 2018, si cu inca 2,5% in 2020 cand a ajuns la 428.094 tone", a explicat reprezentantul ARC.

De asemenea, evolutia pestei porcine africane pe teritoriul Romaniei a dus si la inchiderea abrupta a exporturilor de carne proaspata de porc, chiar daca in prezent legislatia UE permite exportul de porci crescuti in fermele care nu sunt afectate de pesta, iar acest lucru a condus la cresterea importurilor.

"Pesta porcina africana a condus practic la inchiderea exporturilor de carne proaspata de porc. In anul 2018 a avut loc o scadere accentuata a exporturilor, de aproximativ 42%, care a fost si mai abrupta in 2019, comparativ cu anul anterior, de pana la 61%, ca in 2020 sa mai scada cu inca 49% fata de 2019. Practic, in momentul de fata, nici macar nu mai putem exporta carne de porc provenita de la porcii crescuti in fermele din statele membre care nu sunt afectate de pesta porcina africana, cu toate ca legislatia Uniunii Europene prevede aceasta posibilitate. In contextul scaderii productiei de carne s-a adus din spatiul european mai multa carne de porc, in 2018, cu aproape 50% mai mult fata de 2017, iar in 2019 cu 6,63% mai mult fata de anul anterior", a subliniat Dana Tanase.

Tarile de unde se aduce cea mai multa carne de porc sunt Germania, Spania, Ungaria si Danemarca.

Pe de alta parte, in 2020, in urma restrictiilor impuse de pandemie, a existat o diminuare a importurilor de aproximativ 7%, conform datelor Institutului National de Statistica.

In ceea ce priveste productia de produse din carne, directorul executiv al ARC sustine ca aceasta a avut o evolutie sinuoasa, in 2018 fiind semnalata o scadere de aproximativ 9,23% fata de 2017, aceasta insemnand o cantitate de 324.175 tone, ca in 2019 sa urce cu aproximativ 16%, urmata de o contractie de 6% in 2020.

Potrivit sursei citate, evolutia anuala a pretului de piata a porcilor vii la intrarea in abator, intre anii 2017-2020, a avut "o dinamica in zig-zag" de la 600 de lei/100 kg media ponderata in 2017, 540 lei/100 kg in 2018, 640 lei/100 kg in 2019, ca in 2020 sa fie de 605 lei/100 kg, conform datelor furnizate de Comisia de Clasificare a Carcaselor.

"Pretul de piata al carcaselor la poarta abatorului a urmat aceeasi dinamica in zig-zag, fiind in jur de 780 lei/100 kg in 2017, 700 lei/100 kg in 2018, 820 lei/100 kg in 2019 si de aproximativ 799 lei/100 kg in 2020", a mai spus Dana Tanase.

Potrivit celor mai recente date transmise de Autoritatea Nationala Sanitara Veterinara si pentru Siguranta Alimentelor (ANSVSA), in Romania erau active 345 de focare de pesta porcina africana (PPA).

De la prima semnalare a prezentei virusului PPA in Romania, pe data de 31 iulie 2017 si pana in prezent, au fost diagnosticate 5.570 de cazuri la mistreti in 41 de judete. Pentru aceasta boala nu exista vaccin, singura metoda de protejare a sanatatii animalelor fiind respectarea conditiilor de biosecuritate.

(Sursa: *ziare.com*)

• **Transportul public din Bucuresti-Ilfov va fi reorganizat pana in toamna: benzi proprii pentru autobuze si extinderea pistelor de biciclete**

Transportul public din Capitala si judetul Ilfov va fi modernizat incepand din acesta luna si pana in septembrie, anunta Asociația de Dezvoltare Intercomunitara pentru Transport Public Bucuresti - Ilfov (TPBI). Reorganizarea vizeaza crearea de benzi proprii pentru transportul in comun, extinderea pistelor pentru biciclete si incurajarea modurilor alternative de transport.

Noul sistem va avea in vedere dezvoltarea durabila a regiunii pana in anul 2030, tinand cont si de proiectele din Planul de Mobilitate Urbana Durabila (PMUD) Bucuresti - Ilfov 2016-2030 si dezvoltarea continua a zonei.

"Reorganizarea vizeaza crearea de benzi proprii pentru transportul in comun, extinderea pistelor pentru biciclete, incurajarea modurilor alternative de transport si alte masuri. In acest sens, un exemplu ar fi benzile proprii realizate sau aflate in procesul de avizare si executie, precum cele de pe Bd. Gh. Magheru, Calea Grivitei (in zona Garii de Nord, pe ambele sensuri), pe Calea Dorobanti (intre Piata Dorobanti si Soseaua Stefan cel Mare) sau Str. Dristorului", a transmis, marti, TPBI.

Sursa citata a precizat ca, tot in acest an, vor fi puse bazele Proiectului de Tren Metropolitan, in vederea includerii in Programul integrat de transport a acestui mod foarte utilizat la nivel regional in toata Europa.

"O alta masura va fi eficientizarea liniilor urbane si regionale, asa cum a fost cazul liniei urbane 135, care patrundea foarte mult in Judetul Ilfov si a fost reorganizata, prin infiintarea unei linii regionale si reorganizarea unor linii urbane si regionale. Intrucat in aceasta perioada ar putea aparea necesitatea unor modificari punctuale pe anumite linii, TPBI asteapta din partea calatorilor sugestii si informatii referitoare la functionarea liniilor de transport la adresa de e-mail office@tpbi.ro", a mai transmis organizatia.

Aceasta anunta ca, la randul lor, specialistii vor urmari atent gradul de incarcare a vehiculelor si, acolo unde va fi cazul, TPBI va interveni punctual si va adapta numarul de vehicule potrivit cererii, capacitatii de transport a operatorilor, dar si in functie de bugetul primariilor din cele 41 de localitati membre.

TPBI este primul organism, creat la nivel regional, care a fost constituit sub forma unei structuri de cooperare a celor 42 de autoritati publice locale din regiune, primind mandat din partea acestora pentru infiintarea, organizarea, reglementarea, exploatarea, monitorizarea si gestionarea serviciului de transport public de calatori pe toata aria de competenta, conform Regulamentului CE 1370/2007.

(Sursa: ziare.com)

• România se află pe locul 32 în topul celor mai verzi economii ale lumii. Calitatea aerului trage în jos piața locală în clasament. Podiumul e ocupat de țări bogate, respectiv Danemarca, Luxemburg și Elveția

România se poziționează pe locul 32 în topul celor mai verzi economii ale lumii, potrivit Yale's composite Environmental Performance Index (EPI) ce analizează câteva zeci de indicatori printre care managementul deșeurilor, calitatea aerului și biodiversitatea.

Raportul arată că România stă foarte rău la calitatea aerului (locul 73 în lume), coborând chiar alte 15 locuri până pe 88 în ceea ce privește nivelul de poluare cu particule fine (PM 2,5).

În București spre exemplu mai multe analize din ultimii ani au arătat că nivelul de poluare este mult peste nivelul admis. Traficul intens, precum și alte activități au trimis indicatori precum PM 2,5 la niveluri record.

Bucureștiul a ajuns anul trecut orașul cu cel mai aglomerat trafic din lume, astfel că oamenii au pierdut 134 de ore stând blocați pe șoselele din Capitală, potrivit raportului pe 2020 al Global Congestion Impact.

„România se află pe primul loc în UE la rata mortalității din cauza bolilor asociate cu poluarea. Anual, 27.000 de români mor din cauza bolilor respiratorii sau cardiace asociate cu poluarea, conform celor mai recente statistici europene“, a spus recent Oana Neneciu, directorul executiv al Ecopolis, o organizație neguvernamentală de mediu.

Nici la salubritate nu stă bine piața locală, dar compensează când vine vorba de arii marine protejate (locul 1 mondial), biodiversitate în general (locul 20) sau la lupta dusă împotriva schimbărilor climatice (4).

(Sursa: zf.ro)

• Christina Verchere, OMV Petrom: Suntem gata să ne asumăm rolul de operator în cazul în care Romgaz intră în blocul Neptun Deep. Avem echipa de proiect și o experiență offshore de 40 de ani. Odată modificată Legea offshore, proiectul Neptun Deep din Marea Neagră poate începe cu OMV Petrom în rolul de lider al celei mai complexe investiții în energia României

Christina Verchere, CEO-ul OMV Petrom, spune că grupul are toată experiența necesară și că este gata de a lua rolul de operator peste blocul Neptun Deep din Marea Neagră, după plecarea americanilor de la ExxonMobil, în cazul în care oferta depusă de Romgaz va îndeplini criteriile necesare. Dacă se vor relua lucrările, proiectul Neptun Deep va presupune deblocarea unor investiții evaluate la mai multe miliarde de dolari, peste 1,5 mld. dolari fiind deja investiți în gazul din Marea Neagră.

„Suntem gata să ne asumăm rolul de operator în cazul în care Romgaz intră în blocul Neptun Deep. OMV Petrom are o prezență neîntreruptă în Marea Neagră de peste 40 de ani și am obținut o experiență valoroasă de operator în acest timp.

Avem cunoștințe solide cu privire la structura geologică a Mării Negre, am colaborat cu companii de renume mondial în diverse proiecte Upstream și, ca parte a unui grup internațional, avem acces la tehnologii de ultimă generație și la cele mai bune practici de management al proiectelor. Avem deja o echipă care lucrează la acest proiect și avem acces la un grup de experți foarte specializați în acest domeniu“, a spus Christina Verchere, CEO-ul OMV Petrom, fără a da detalii despre evaluarea în curs a ofertei depuse de statul român prin Romgaz pentru preluarea participației americanilor de la ExxonMobil.

În acest moment, 10% din cererea de gaze a României este acoperită de producția realizată de OMV Petrom în Marea Neagră.

„Există câteva condiții preliminare care trebuie îndeplinite pentru a ne îndrepta spre decizia finală de investiție (în Neptun Deep – n.red.). Ne așteptăm ca Legea Offshore să fie modificată, pentru a asigura un cadru fiscal stabil și competitiv care să permită dezvoltarea unor proiecte de investiții la scară largă“, a subliniat Verchere.

CEO-ul OMV Petrom mai spune că întreaga zonă a Mării Negre este scanată de companie pentru viitoare investiții, gazul fiind văzut ca soluția regiunii pentru tranziția energetică.

„În toate scenariile referitoare la viitorul sectorului energetic, se poate observa că gazele naturale mențin o prezență considerabilă în cererea de energie chiar și după 2030. România este țara în care avem cele mai importante operațiuni, totuși credem că regiunea Mării Negre deține un potențial promițător de hidrocarburi și, în conformitate cu strategia noastră, am făcut pași pentru extinderea portofoliului nostru.“

„Este firesc să evaluăm oportunitățile din zonă, mai ales având în vedere cunoașterea foarte bună a zonei de offshore românesc.“

OMV Petrom și-a lărgit portofoliul de explorare și producție din Marea Neagră prin achiziții recente în Georgia și Bulgaria.

Grupul a terminat primul trimestru din an cu vânzări de 4,8 miliarde de lei (circa 1 mld. euro), cu 20% mai mici față de perioada similară a anului trecut, în timp ce profitul net al perioadei a fost de 573 de milioane de lei, în scădere cu 12%.

(Sursa: zf.ro)

• **Valeriu Gheorghită anunță că din 7 mai, oricine dorește să se vaccineze se poate prezenta la centre, fără programare, între orele 14-20. Cei de peste 60 de ani se pot prezenta pe tot parcursul zilei. Totuși, vor avea prioritate cei înregistrați în platformă.**

Principalele declarații ale coordonatorului campaniei de vaccinare:

- **Începând de vineri, 7 mai, ne propunem să avem următoarea modalitate de prezentare la centrele de vaccinare**, pentru că vinerea se face aprovizionarea centrelor pe perioada zilelor de sâmbătă, duminică și luni: persoanele de peste 60 de ani să vină la centre direct la centre, fără programare. De asemenea, restul persoanelor care vor să se vaccineze se pot prezenta de la ora 14, până la finalul programului la ora 20, fără programare.
- Prioritate vor avea persoanele vaccinate prin platformă, deja programate. Dar suplimentar, în funcție de capacitatea de imunizare, se vor elibera bonuri de ordine pentru cei se prezintă direct la centru.
- **Este posibil ca această modalitate să crească numărul de doze irosite**, pentru că vom merge pe o estimare a consumului, însă nu vom avea garanții că toate dozele trimise către centre vor fi consumate în perioada de stabilitate a serului.
- În prima etapă de vaccinare în cabinetele medicilor, vom distribui J&J. DSP-urile trebuie să solicite necesarul de doze de la centrele regionale de stocare, iar apoi să asigure distribuția în cabinete.
- În Bihor au fost deja vaccinate 10 persoane, în Mehedinți deja șapte. Progresiv, un număr tot mai mare de medici de familie va începe această activitate. Am cerut DSP-urilor să se implice pentru distribuția cu celeritate a dozelor.

- Un alt element important, **între 4 și 11 mai, în spitalele militare** se desfășoară un maraton al vaccinării, 24 de ore, fără programare, cu buletinul. Încurajăm ca toți cei ce vor să se vaccineze să se adreseze centrelor.
- **Evenimentele de tip maraton:** în București, între 7 și 9 mai vor avea loc la Sala Palatului și Biblioteca Națională. Inclusiv eu voi vaccina în ziua de vineri. Se va administra ser Pfizer.
- BioNTech/Pfizer a depus documentația la EMA pentru aprobarea vaccinului pentru copiii cu vârste **între 12 și 15 ani**. Ne așteptăm ca în perioada următoare să fie eliberată autorizația și să avem o perspectivă că din vară vom începe și vaccinarea acestora.
- Tot mai multe județe își doresc evenimente de genul maratoanelor și centrelor drive-through.
- Municipiul București – 31% rată de acoperire vaccinală, cea mai mare din țară comparativ cu județele. Județul Cluj are 28%, Timiș și Brașov 22%, iar Sibiu și Constanța 21%.
- Sunt peste 25 de mii de persoane pe listele de așteptare. Cele mai multe sunt din București (peste 7 mii), Mureș, Cluj, Galați, Prahova și Argeș.

(Sursa: biziday.ro)

• **Testarea certificatului european de vaccinare începe pe data de 10 mai în 17 țări europene / România va face testele la sfârșitul lunii**

17 țări europene vor începe pe 10 mai testele tehnice ale certificatului de vaccinare – fără implicarea cetățenilor – cu scopul ca acesta să intre în vigoare la sfârșitul lunii iunie, pentru a facilita călătoriile estivale, deși instituțiile europene va trebui să se pună de acord înainte dacă documentul va asigura sau nu evitarea carantinei, transmite EFE, citată de Rador. România și alte 13 țări vor începe testele la sfârșitul lunii mai.

Pozițiile de negociere sunt divergente: Parlamentul European susține ca viitorul certificat să le ofere deținătorilor avantajul de a nu suporta restricții suplimentare privind mobilitatea atunci când vizitează o altă țară a Uniunii Europene, în timp ce Consiliul (țările) se opune cedării de competențe în materie de frontieră și dorește să își rezerve dreptul de a le impune călătorilor carantina sau alte măsuri restrictive. Acestea sunt elementele certificatului de vaccinare.

Ce este certificatul de vaccinare? Un document care îi va permite deținătorului să demonstreze că a fost vaccinat împotriva coronavirusului, că are anticorpi pentru că au trecut prin boală sau că are un test PCR cu rezultat negativ. Acesta va fi gratuit, poate fi obținut pe hârtie sau în format electronic și va fi în limba oficială a țării care îl emite și în limba engleză.

Ce informații va conține? Numele persoanei; data nașterii; boala la care se referă (SARS-CoV-2); tipul de vaccin primit; data primei și, după caz, celei de-a doua doze; țara în care serul a fost inoculat, autoritatea sanitară care eliberează certificatul și numărul certificatului. În cazul în care o persoană nu a fost vaccinată, vor apărea informațiile privind rezultatul testului sau dacă purtătorul are anticorpi.

Cum funcționează? Certificatul va trebui solicitat de la autoritățile naționale, care îl vor elibera pe hârtie sau în format electronic, iar în acest din urmă caz va fi necesar să descărcați o aplicație pentru a-l salva. Certificatul va avea un cod QR care trebuie afișat, de exemplu, înainte de a urca într-un avion, astfel încât compania să poată verifica dacă documentul este legal și faptul că deținătorul îndeplinește condițiile de călătorie. Această verificare se va face printr-o aplicație la care vor avea acces doar cei autorizați de autoritățile naționale.

Ce vaccinuri sunt acceptate? Cele autorizate de Agenția Europeană a Medicamentului, deși guvernele vor fi libere să accepte alte seruri, precum Sputnik V rusesc sau Sinopharm chinez.

Se va evita carantina? Nu este încă posibil să răspundem la această întrebare. Parlamentul European cere ca acesta să fie cazul, dar Consiliul UE – care reprezintă țările – dorește ca guvernele să poată impune carantina călătorilor, dacă va considera că este necesar pentru a controla pandemia. Cele două instituții vor trebui să se pună de acord pentru ca certificatul să intre în vigoare.

În ce țări va fi acceptat? În cele 27 de țări ale UE, Norvegia, Lichtenstein, Islanda și Elveția. În plus, executivul comunitar se află în negocieri cu țări terțe, inclusiv cu Statele Unite, pentru a face documentul compatibil.

Teste tehnice. Pentru a se asigura că este funcțional certificatul, țările UE vor efectua o serie de teste tehnice în luna mai, fără a implica cetățenii, într-un test pilot. Spania va începe testele pe 10 mai, până la sfârșitul lunii, împreună cu Franța, Malta, Olanda, Suedia, Estonia, Luxemburg, Croația, Bulgaria, Islanda, Austria, Italia, Lituania, Grecia, Germania și Republica Cehă.

La sfârșitul lunii mai, Letonia, Slovenia, România, Cipru, Irlanda, Portugalia, Polonia, Danemarca, Finlanda, Belgia, Slovacia, Ungaria, Norvegia și Lichtenstein vor face testele.

Ce valabilitate va avea certificatul într-o vacanță de o lună? Bruxelles-ul dorește să unifice criteriile între țările UE, dar validitatea certificatului va fi decisă în cele din urmă de fiecare stat membru. De asemenea, va varia în funcție de primirea vaccinului, de anticorpi sau de un test PCR. În prezent, validitatea unui test PCR variază între 24 și 72 de ore înainte de a ajunge la destinație.

Ce companii au realizat sistemul? Companiile germane SAP și Telekom, selectate de Comisia Europeană printr-o licitație publică, au fost însărcinate cu crearea sistemului open source la care vor avea acces statele membre și care a costat aproximativ 50 de milioane de euro.

(Sursa: G4Media.ro)

• Summitul Formatului București (B9) va fi găzduit pe 10 mai de președintele Iohannis și de omologul său polonez / Formatul cuprinde statele membre NATO situate pe Flancul Estic al Alianței

Președintele Klaus Iohannis va găzdui, luna viitoare, împreună cu omologul său polonez, Andrzej Duda, Summitul Formatului București (B9), a informat Administrația Prezidențială.

Potrivit sursei citate, evenimentul este organizat la inițiativa președintelui Iohannis și se va desfășura cu prezența la București a președintelui Republicii Polone și cu participarea prin videoconferință a celorlalți șefi de state din Formatul București, precum și a Secretarului General al NATO, Jens Stoltenberg.

Administrația Prezidențială arată că agenda reuniunii la nivel înalt vizează pregătirea Summitului NATO care va fi organizat la Bruxelles, pe 14 iunie, cu accent special pe consolidarea relației transatlantice, a posturii aliate de descurajare și apărare pe Flancul Estic, precum și pe procesul de reflecție NATO 2030.

Reuniunea va avea loc inclusiv în contextul recentelor evoluții îngrijorătoare de securitate din regiunea Mării Negre.

Dialogul și cooperarea cu partenerii din Vecinătatea Estică, sprijinul pentru consolidarea capacităților acestora de apărare, precum și sporirea rezilienței NATO, a aliaților și partenerilor în fața provocărilor actuale de securitate, vor fi, de asemenea, abordate de participanții la reuniunea de vârf.

Formatul București (B9) este o inițiativă lansată de președintele României, Klaus Iohannis, și de președintele Republicii Polone, Andrzej Duda, la care participă statele membre NATO situate pe Flancul Estic al Alianței: Bulgaria, Cehia, Estonia, Letonia, Lituania, Polonia, România, Slovacia și Ungaria.

Primul Summit B9 a fost organizat la București, în noiembrie 2015. Reuniunile ulterioare la nivel înalt au avut loc la Varșovia (8 iunie 2018) și Kosice (28 februarie 2019).

(Sursa: G4Media.ro)

• **Comisia Europeană suspendă Acordul asupra investițiilor semnat cu China: „Mediul nu este propice pentru o ratificare”, spune vicepreședintele Valdis Dombrovskis**

Mediul politic între UE și China „nu este propice” pentru ratificarea acordului asupra investițiilor încheiat la sfârșitul lui 2020 – a comentat marți vicepreședintele Comisiei Europene Valdis Dombrovskis.

Bruxellesul a suspendândat orice eforturi pentru a obține votul pentru oficializarea acestui Acors, relatează Agerpres, conform AFP.

„Am suspendat pentru moment anumite eforturi de sensibilizare politică din partea Comisiei, întrucât este clar că în situația actuală, cu sancțiuni ale UE împotriva Chinei și contra-sancțiuni chineze, inclusiv împotriva membrilor Parlamentului European, mediul nu este propice pentru ratificarea acordului”, a declarat Valdis Dombrovskis.

„Nu putem face abstracție de contextul mai larg al relațiilor între UE și China”, a adăugat el.

Acordul cu privire la investiții, susținut de Germania și de mediul său de afaceri, a fost încheiat la sfârșitul lunii decembrie după ani de negocieri. El avea drept scop declarat să garanteze întreprinderilor un cadru stabil pentru comerț și investiții pe piețele europeană și chineză. De asemenea, europenii sperau că acordul va permite reechilibrarea relațiilor cu China.

Considerat drept o victorie diplomatică pentru Beijing, acordul a fost criticat de organizațiile neguvernamentale. Bruxellesul s-a apărut, subliniind că a obținut de la China să se angajeze să facă mai multe eforturi pentru aprobarea convențiilor Organizației Internaționale a Muncii (OIM) asupra muncii forțate.

În luna ianuarie a acestui an, Parlamentul European (PE) a adoptat cu o largă majoritate o rezoluție în care apreciază că acordul UE-China asupra investițiilor pune în pericol credibilitatea UE cu privire la drepturile omului, invitând să fie luate în considerare sancțiuni punctuale împotriva unor responsabili chinezi.

Legislativul comunitar a avertizat că „va ține cont de situația respectării drepturilor omului în China, inclusiv în Hong Kong, atunci când va fi invitat să aprobe acordul cu privire la investiții”.

Procesul de ratificare urma să dureze până la începutul anului 2022.

Eurodeputații „regretă faptul că, grăbindu-se să încheie acest acord fără să ia măsuri concrete împotriva gravelor încălcări ale drepturilor omului care persistă, Uniunea Europeană riscă să-și afecteze credibilitatea”, se menționează în rezoluția adoptată de PE.

Miniștrii de externe din UE au aprobat în martie adoptarea de sancțiuni împotriva Chinei din cauza încălcării drepturilor omului. Sancțiunile au vizat lideri locali responsabili de abuzurile asupra etnicilor uiguri în regiunea chineză Xinjuang.

Beijingul a replicat impunând sancțiuni împotriva mai multor parlamentari europeni, unor universitari și think-tank-ului german MERICS.

„În orice caz, motivele implicite ale acordului (...) sunt în continuare foarte prezente, există în continuare o asimetrie în relațiile” cu China, a subliniat Dombrovskis. „Acest acord ne va ajuta să rezolvăm această asimetrie”, a adăugat el.

Comisia Europeană va propune de altfel miercuri investiția sa cu noi puteri pentru a ancheta asupra grupurilor străine susținute de un stat care încearcă să acapareze companii europene, o legislație care vizează în special Beijingul.

(Sursa: G4Media.ro)